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The article describes creative activity of the Ukrainian sculptor Hryhoriy Kruk. His works’ stylistic 
peculiarities are analized. The biggest features of his skulptoral works are expression tendencies that very offen 
are united with realizm and emotional upliff of images of barocco style.  

Key words: G.Kruk, Ukrainian diaspore, national style, sculpture. 
 
 
 

УДК 7.071.1:7.071.2               Вікторія Типчук 
ГРИГОРІЙ КРУК І ВОЛОДИМИР ЛУЦІВ: ДО ІСТОРІЇ ВЗАЄМИН НА ТЛІ 

МИСТЕЦЬКОГО ЖИТТЯ УКРАЇНСЬКОЇ ЕМІГРАЦІЇ ДРУГОЇ ПОЛОВИНИ ХХ ст. 
 

У статті опрацьовані маловідомі матеріали листування та спогадів Володимира Луціва й 
Григорія Крука. Володимир Луців як громадський і культурний діяч, співак-бандурист усе своє життя 
присвятив справі популяризації та підтримки творчості українських митців за кордоном, зокрема, 
особливі взаємини пов’язували його з Григорієм Круком.  

Ключові слова: Г.Крук, В.Луців, українська діаспора, національний стиль, скульптура. 
 
Дослідники спадщини видатних людей завжди прагнуть заглянути за завісу їхньої твор-

чості, детальніше дізнатися про їхнє життя, щоб глибше зрозуміти феномен їхнього обдаруван-
ня. Властивості характеру людини пізнаються в її взаєминах, тому особливо цінними для нас у 
цьому контексті є матеріали епістолярної спадщини, спогади сучасників, що дають багатий 
матеріал для досліджень. Без сумніву, найбільш повною є інформація, отримана безпосередньо 
від автора, проте цінними є відомості людини, що була особисто знайома з митцем і може емо-
ційно передати свої враження-спостереження. Такою людиною для нас стосовно Григорія Кру-
ка є Володимир Луців, громадський і культурний діяч, співак-бандурист, який усе своє життя 
присвятив справі популяризації та підтримки творчості українських митців за кордоном. Серед 
його кореспондентів були й такі видатні особистості, як Святослав Гординський, Михайло Мо-
роз, Петро Андрусів, Петро Мегик, Леонід Полтава, Андрій Гнатишин, Мирослав Антонович, 
Василь Авраменко та патріарх Йосиф Сліпий. 

Обидва родом зі Станіславщини: Григорій Крук (1911–1988) із села Братишів Тлумацько-
го району, а Володимир Луців (1929 р. н.) народився в місті Надвірна. Їхнє мистецьке форму-
вання проходило в умовах еміграції. Григорій Крук розпочав своє фахове навчання у Львові, а 
продовжив у Кракові, Берліні, Римі й Мюнхені. Виїхавши під час Другої світової війни до 
Європи, Володимир Луців навчався в Лондоні та Римі. 

Після завершення навчання Володимир Луців поряд із сольними концертними виступами 
організовував міжнародні турне різних мистецьких колективів (понад двадцять), а згодом брав 
участь у підготовці таких важливих культурних заходів, як святкування у Ватикані 1000-ліття 
Хрещення Руси-України (1987) [1, с.147–148], перепоховання у Львові тлінних останків Бла-
женнішого Патріарха Йосифа Сліпого (1992) [1, с.183]. Як активний член спілки Союзу україн-
ців у Великій Британії був координатором виставок українських митців, зокрема, ретроспектив-
ної виставки Григорія Крука в 1986–1987 рр. у приміщенні музею й галереї “Кліфф Кастель” 
міста Кіхлей (графство Йоркшир, Великобританія) [1, с.146]. Союз українців у Великій Брита-
нії закупив у скульптора за пропозицією Володимира Луціва понад тридцять творів. Як зазна-
чав маестро, це був чи не перший випадок, коли українська громадсько-суспільна організація в 
діаспорі придбала таку велику збірку мистецьких творів одного автора й таким чином зберегла 
від розпорошення майже півстолітнє творче надбання видатного українського скульптора й ма-
теріально підтримала Григорія Крука, який на той час уже дуже хворів. Це було найкращим по-
дарунком до сімдесятип’ятиліття видатного скульптора [1, с.146]. Британське видання “Йорк-
шир Пост” зазначило, що “…це є найбільша виставка українського мистецтва, яку коли-небудь 
показано в Британії. Вона репрезентує деякі мистецькі праці минулих двісті років. Треба спо-
діватися, що показані експонати… дадуть відвідувачам певну ідею про артистичну спадщину 
України…” [1, с.341]. 

За словами Володимира Луціва, велика вікова різниця не розділяла їх, дружба міцніла з 
кожною наступною зустріччю. Знайомство відбулося в Мюнхені, куди його, як студента музич-
ної академії святої Кекилії в Римі, часто запрошували студентські організації чи Центральне 
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представництво українців у Німеччині. На той час Григорій Крук був уже цілком сформованим 
митцем із власною пластичною мовою вислову.  

У Мюнхені Григорій Крук проживав з 1945 року. Столиця Баварії відзначалася великою 
добре організованою українською громадою, українським мистецьким осередком. Як згадує 
співак: “… ми запізналися на якомусь концерті у 1953 р. Між нами була різниця у віці, але мені 
то зовсім не перешкоджало. У нас відразу нав’язалася приязнь. Наші розмови були про мис-
тецтво, про скульптуру... Він цікавився грою на бандурі. Був дуже легкий у спілкуванні і мав 
добрий гумор… Крук взяв мене з собою до своєї студії. То було в такій дільниці, де жило бага-
то художників, кіноакторів, цікава була дільниця*. Високе і просторе приміщення студії мало 
шкляний дах. Одне ліжко було його, а в іншому куті за завісою стояло ще одне… До його майс-
терні вели дерев’яні сходи, які дуже скрипіли, так що він все чув, коли вже хтось доходив до 
нього. І чомусь остання сходина була випалена, ніби хтось поставив на неї чотири гарячі заліз-
ка. Я кажу йому – Грицю, що то так випалено? А він на те – коли я одну ліпив, то друга тут че-
кала і випалила своїм задком. Весь той гумор приходив надзвичайно натурально… З Григорієм 
Круком ми часто відвідували музеї, пінакотеки, вели довгі задушевні бесіди за філіжанкою ка-
ви в маленьких кав’ярнях старовинного міста над Ізаром. Мене особливо вабило до цієї самот-
ньої, але з особливим селянським гумором, людини…” [1, с.53]. Щодо почуття гумору, то Гри-
горій Крук зберігав його до останніх днів життя: писав в одному із своїх листів до Володимира 
Луціва: “Біля мене справа дуже погана. По тяжкому серцевому атаку я вже третій місяць в шпи-
талі. Одною ногою вже був у Св. Петра. Петро сказав, що поки що нема місця, було одне, то я 
дав для Пр. М. Лоція. Як буде вільне місце, то повідомлю Вас” [3]. 

Одним з яскравих спогадів Володимира Луціва є спогад про виступ у творчій студії Гри-
горія Крука. “Якось кажу – давай зробимо концерт тут, у студії. Він каже – перша кляса ідея. 
Тоді ми на шостий поверх витаскали фортепіано, запросили всіляких зірок – знайомих скульп-
торів, фільмових артистів, які жили в тому районі. І ми два рази робили таке, спонтанно, до 
сорока людей гостей було, при свічках. Закінчувалося це тим, що починали усі співати” [1, 
с.51]. Концерт мав характер імпровізованого дійства, де виконувалися народні пісні в супроводі 
бандури. Місцевий журналіст так відгукнувся на виступ українців: “В дуже приємній атмосфері 
робітні, де вокальне мистецтво сходилося з мистецтвом різьби, зібралася така кількість слуха-
чів, якої ще ніколи не вміщало це ательє. Володимир Луців виконав цілий ряд українських дум, 
народних і жартівливих пісень… на прохання присутніх Григорій Крук коротко пояснив деякі 
свої різьби” [1, с.51–52].  

Приїжджаючи до Мюнхена, Володимир Луців зупинявся в Григорія Крука. Він згадує, 
що скульптор дуже любив працювати під супровід звуків бандури. Одного разу скульптор за-
пропонував: “Влодзуню, я буду вас ліпити”. Сьогодні скульптурний портрет Володимира Лу-
ціва – один із цінних експонатів Надвірнянського музею**. 

“Був надзвичайно працьовитою людиною, а лагідна вдача й особиста культура цієї хрис-
тиянської людини доброго серця наче догладжувала заокруглені контури його різьб… Крук 
постійно працював і постійно виливав найголовніші речі у бронзі. На це йшли всі його гроші, 
зрештою, йому лише на це і були вони потрібні. Дещо він продавав і з цього власне жив. Він 
робив дещо і спеціально для зарібку. Робив фонтани, наприклад, на замовлення різних міст. Ду-
же не любив таких замовлень, але мусив робити. З монументальних таких речей відомі хлопець 
з голубом, триметровий фонтан у формі жінки, кам’яна група у Ґмінді…”***. 

“То одинокий з українських скульпторів, який залишив вилитим у бронзі тип українсько-
го селянина. Всі казали, що його праці є надзвичайно щирі і безпосередні. Так показати якогось 
селянина не може ні німець, ні англієць. Наша земля дала йому цю велику силу… Якщо ж 
йдеться про моделі, то він мав дуже багато жіночих моделей. Але найліпшою для нього була 
його домогосподиня. Вона була дуже об’ємиста. Він не любив тілесної витонченості і тонких… 
                                                
* Григорій Крук мешкав у Мюнхені в дільниці Швабінг, де винаймав маленьке помешкання з великою й 
світлою майстернею на четвертому поверсі уцілілого будинку [1, с.53]. 
** Крук Григорій. Скульптурний портрет Володимира Луціва в молодому віці – виконаний у Мюнхені 
1955 р., патинована глина, розміри 44х23х25. Приватна колекція  В.Луціва, зберігається в музеї історії 
Надвірнянщини, інв. №91. 
*** Луців В. Пам’яті Григорія Крука. Українська думка (Лондон), 19.01.1989. 
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З бігом часу він щораз менше звертав увагу на деталі, все більше переймався формою… над-
звичайно захоплювався грецькою культурою, єгипетською скульптурою, водночас залишаю-
чись стовідсотковим українським художником, цілковито відданим своїй Музі. Це, очевидно, і 
завадило йому знайти вірну супутницю життя – жінку, і до самої смерті він не одружився” *. 

Ще за життя творчі роботи Григорія Крука отримали визнання: “Німецькі колеги огляда-
ли, ґратулювали і казали: це рідкість в історії мистецтва, що за життя мистця оцінювали та збе-
рігали його творчість” [4]. Більшість виставок скульптора відбулися в Мюнхені (1952, 1960, 
1963, 1969). Митець також мав персональні виставки в містах Америки, Канади, Європи, серед 
них, зокрема, Париж (1951), Лондон (1954), Единбург (1954), Бонн (1955), Рим (1957), Нью-
Йорк і Філадельфія (1961), Відень (1962), Берлін (1963), Торонто (1964, 1981), Мерано та 
Вільдбад (1968), Дубровник, (1970), Гент (1971), Женева (1971), Кіхлей (1986). 

Україна ХХ століття розпорошила своїх талановитих синів і дочок по країнах Європи, де 
вони формувались і досягали успіху. На жаль, далеко не завжди можемо діткнутися нашого 
культурного спадку, витвореного за кордоном. Нині найбільша скульптурна спадщина митця 
зберігається у фондах Української бібліотеки й архіву ім. Тараса Шевченка в Лондоні та 
Українського вільного університету в Мюнхені, а також твори Григорія Крука входять до 
колекцій фондів Національного музею в Парижі, Британського музею в Лондоні, музею Дуб-
ровника (Хорватія), Східнонімецького музею в Регенсбурзі. В Україні творів Григорія Крука 
небагато: одна скульптура в Національному художньому музеї України (Київ), дві роботи в На-
ціональному музеї у Львові і дві – у Львівській галереї мистецтв та одна скульптура в Івано-
Франківському художньому музеї. Тому для нас особливо вартісним є те, що Володимир Луців 
у 2001 році подарував свою приватну колекцію художніх творів, серед експонатів якої є дві 
скульптурні роботи Григорія Крука, рідному місту – Надвірній. Сьогодні в міському музеї істо-
рії Надвірнянщини створено культурно-мистецький фонд Володимира Луціва, основу якого 
становлять більше сорока творів Г.Крука, Я.Гніздовського, Л.Мирона, М.Риндзака, Р.Сельсь-
кого, Р.Глувка, В.Патика, П.Мегика, М.Мороза, О.Кульчицької, В. Лопати, І.Остафійчука, 
М.Стратілат, М.Черешньовського, О.Заливахи, Е.Миська, М.Яціва та інших.  

Упорядкований домашній архів та авторські спогади, публікації, листи Володимира Луці-
ва, викладені в монографії “Від Бистриці до Темзи” (1999), і документальні матеріали, передані 
до Музею історії Надвірнянщини, дають підґрунтя для багатьох наукових досліджень, ближче 
знайомлять нас із життям багатьох українських митців-емігрантів, зокрема, і Григорієм 
Круком, та є цінним духовним спадком. 
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В статье представлены малоизвестные материалы переписки и воспоминаний Владимира Луцива 

и Григория Крука. Владимир Луцив как общественный и культурный деятель, певец-бандурист всю свою 
жизнь посвятил делу популяризации и поддержки творчества украинских художников за рубежом, в 
частности личные взаимоотношения связывали его с Григорием Круком.  
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 The article features little known correspondence and memoirs of Volodymyr Lutciv and Grygoriy Kruk. 

Being a public figure, singer and bandore player, Volodymyr Lutciv devoted all of his life to supporting 
Ukrainian artists abroad and spreading their work. He had special relationship with Grygoriy Kruk. 

Key words: G.Kruk, V.Lutciv, Ukrainian diaspore, national style, sculpture. 
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ВИМОГИ 
до подання статей у Віснику Прикарпатського університету 

ВІСНИК ПРИКАРПАТСЬКОГО НАЦІОНАЛЬНОГО УНІВЕРСИТЕТУ ім. В.СТЕФАНИКА 
СЕРІЇ “МИСТЕЦТВОЗНАВСТВО”  

(фахове видання, затверджене ВАК України від 14.04.2010 р. № 1-05/3) 

1. Авторами статей можуть бути викладачі, аспіранти, докторанти вищих навчальних закла-
дів, здобувачі наукового ступеня. Мова видання – українська. Обсяг статті – 7–12 сторінок 
тексту й 4–5 чорно-білих малюнків чи нотних зразків. Ім’я та прізвище автора подаються 
над заголовком статті справа. 

2. Рукопис друкується в одному примірнику (папір А4, шрифт Times New Roman, висота 
шрифта 14 пунктів, інтервал 1,5;  кількість рядків на сторінці 29–30, поля зліва, справа, 
зверху і знизу 2 см). Нотні зразки, графічні малюнки вміщуються в статті згідно з текстом, в 
електронному варіанті подаються окремими малюнковими файлами. 

3. Стаття повинна містити такі атрибути: на першій сторінці – індекс УДК (зліва), ім’я і 
прізвище автора (справа), назву статті (великими буквами) по центру, анотацію (3–4 ре-
чення) і ключові слова (5–6) українською мовою. Після списку джерел російською та 
англійською мовами: ім’я і прізвище автора, назву статті, анотацію і ключові слова. Зміст та 
структура статті мають відповідати вимогам ВАК України до фахових видань: постановка 
проблеми, аналіз останніх досліджень та публікацій за темою, актуальність, мета й завдання 
статті, виклад основного матеріалу, висновки.  

4. Посилання на джерела подаються в тексті порядковою цифрою у квадратних дужках, на-
приклад [1, с.128]. Список використаної літератури подається в кінці статті в порядку 
посилань, які зроблено в тексті, або за алфавітом. Бібліографія подається згідно з новими 
вимогами оформлення (Бюлетень ВАК України № 3 за 2008 р.).    

5. До рукопису додається на окремій сторінці авторська довідка – прізвище, ім’я та по бать-
кові,  адреса, e-mail, телефон. Викладачі без наукового ступеня з інших навчальних закладів 
обов’язково додають до рукопису статті рецензію кандидата чи доктора наук за спеціаль-
ністю, аспіранти – рецензію свого наукового керівника. 

6. До роздрукованого примірника рукопису обов’язково додається електронний варіант (диск) 
із записом статті (розширення doc або rtf), графічних чи нотних додатків (розширення tif 
або jpg).  

7. Оплата за друк статті авторам з інших навчальних закладів – 15 грн за сторінку тексту – 
надсилається поштовим переказом після прийняття статті до друку.  

8. Питання, пов’язані з публікацією статей, вирішуються редколегією. Статті, оформлені згід-
но з вимогами, просимо подавати відповідальному секретареві редколегії вісника ДУТЧАК 
Віолетті Григорівні – доценту, кандидатові мистецтвознавства, р. т. 0342-52-34-29. Адреса 
редколегії: 76000, м. Івано-Франківськ, вул. Сахарова, 34 А, Інститут мистецтв Прикарпат-
ського національного університету ім. В.Стефаника, ауд. 405.  Редколегія вісника 
“Мистецтвознавство”. 
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